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שב/רב וו/רבות לחינוך הוועדה

29. 1. 1962

. הישיבה את פותחת : ? פרסי . ש היו*ר
. בשאילתות הישיבה את נתחיל אנו

לבית­ה0פר בקי1ר שאלתי שבועות כ­6 ל*ני :; סס י ו ד א­
בראש­העין# הנמצא יאגורת­יטראל" מזרם , שלנו

­ ואבקש סודר# טרם יח**ין שבועות* פ­3 לפני תשובה ריגר מפרופי קיבלת*
±% זה סבית­ספר טכתג שקיללתי מאחר , הענין את שנית לברר רי1ר פרופי את

צורך לנו יש . חדרים מחוסר משטרות לשתי מתחלקים שהלימודים מודיע הוא
לגו שימסרו על­מנת בנין קיבל ברא*­העין העובדים זרם לימוד* חדרי ב­10

אף לנו נותנים ואינם יחד גם בניעים בטני מחזיקים הם *ר 4יייס* סספך
הדבר* את לסדר אבקש כן ועל . בי^­הספר בסדרי קשות פוגע הדבר . #¥ד חדר

לבית­ בקשר ששאלת* לשאילתה חוזר אני : ̂.מ : 43 . א
שהעניינים כאילו , לומעגו , בלוד הספר .]{..?■

העבין ­ במקום והסורים ההורים , הפיקוח הודעת לפי אולם ;^ם# סודר|
סוחב הוא אגל , זאת להסדיר הוראה ראש­העיר קיבל , אומנם . ^1ד1 0רם

הקרובים השבועות הון כי חשבו בית­הספר ומנהל ?ח ס30 , ליום מיום ;̂ ה1נ את
אינני מסוךף§ סלהיות רחוק שהענין ברור עתה אולם ?נין# ןז יסתדרי

הרישום* לאחר יט*ם כחודש עוד לחכות רצ*ן שיש החשש את כאן 30*ע רוצה
שמנהל רצוי היה . א08ניה לו תהיה שלא כך על­ידי לבית­המפר ולהפר***:

. .סודר שהענין על­מנת השפעתו את יפעיל והתרבות לחינוך המשרד

אינה %קט1>וז יונה ס*נ* השאלה , ,, ­^­';
%^פואה שירוי/י ­ והיא למדי מסובכת ל1אלה היא אך , ז*רטית סאלה

בהן שאין שוג1ת רשויות בו שמתרוצצות שדה זהו . >כתי­הספר המונעת
מיוחד סדור ק**ם , השונות הרשויות בגלל בעבודה עיכוב ומהוות תיאום

ברשויות , ברט ה*ברת של בהנהלתה הפרובלמטי לילד החינוך במקרד ^
הפרעות לחם שיק ילדים לגבי להורים ייעוץ תחנ1ת ישנן הטקומיוו*

אותם ל*סור יק אם ולבחינה לבדיקה נמסרים הילדים , א1$ג*וגוול*ות
לעשות אי­אפסר כי ברור הומוגנית^ לכתה להעגירם או ל^י^­ס^""גויוחד

האחיות 1עם בתי­הספר רופאי עם פעולה לשתף מבלי עבודה ש1>יא 11<)*
ריאורגניזציה**' לאחר עתה , להיגיינה המחלקה זשנה לבך נוסף ^צ*ב1ריוו>#

התחנות על לסמוך יכולה היא שאין ואומרת לפעול התחילה היא 1/ 61^ל|1|
זו ממחלקה קיבלו בתי­הספר אחיות , הדברים את לקבוע ?לית 1 ? 7?? *?

שאלוןכדילעשנתווזו למלא שעלית האחות כי , *1יפוא יוצא פעול#51 לשתף .של* ^18
להיגיינה* המחלקה להוראות בהתאם זאת עושה אינה בית ביקור !זגח^|ולע1*1ו
מכיר איננו שהוא ואומר גוסף שירית בא , אחר מצד

בילד* המונע הטיפול והוא שירות עוד ישנו האלה הרשויות לכל נ1סף /7 21
לי נדמה העניקנים* באותם המטפלות רשויות וכמה כמה ישנן כי ?א| טג

עומדת להיגיינה המחלקה כי , שמעתי . האלה הדברים את להסדיר יט לל­
כוונות ישנן השונות לרשויות כי מניח אני . הבריאות למשרד לעב11
משרד האם , היא שאלתי . מעליהן אחד במרכז צורך יש אולם . טובות

החינוך במוסדות הרפואיים הטירותים כל ?*ת לתאם חושב והתרבות !*^ך חו
אחד מישהו שיהיה על­ם*ת אחת* מרכזית במרות כולם את להעמיד כדי
בשירותי הקשורים העניינים בכל והמתאמת האחראית הרשות קיהי1ז

עם או הציבוריות האחיות עם קשור זה ויהיה ; בבתי­הספר חך*ואה
. המונעת בפעולה הקשור ענין או הייעוץ תחנות של מיוחד לחינוך מדור
לקבוע , ביותר הקרוב בזמן החינוך משרד של בתוכניתו נמצא הדבר האם

הקשורות הרשויות כל עם תיאום מתוך אחת רל1ות האחרים המשרדים עם
. בגל

ילד לכ> יק ­ הילדים לגני אשר
. הילד של העברתו עס לבית­הספר מועבר איננו הוא אך , כרטיס בגן

לגבי מאוד החבובות הערות מציינים בכרטיס . בארכיב נשאר הכרטיס
הציבוריות האחיות אין הכרטיס ואת , חייו ולתולדות הילד של התפתחותו

. מיידי וביצוע מיידי טיפול דורש שהמק#ה למרות לקבל יכולות
*
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ס1/רג ותרבות לחינוך הוועדה

29. 1. 1952

כי , ולומר זה בענין להוסיף רוצה הייתי : ? פרמי ס­ +ו} 71
הגנים אוו1ם על דיבר ר*מלט הכנסת חבר
בהם ?1אין גנים ישנם בי להזכיר רוצה אני אבל רפואי" טיפול בהם סיס

, זאת לעסות צריכה קופת­חולימ שסם המקומות באותם וזאת רפואי טיפול כל
סל רפואי טיפול להיות צריך כן , העובדים לזרם סייכים הגבים כי

1*פ*לך לפועל מוצא אינו זה דבר ­ אוזרים לזרטימ הסייכים בגנים ח1סה
דברים כפה קרו האחרון בזמן . וכוי מעברות כטו החדשים בטקוטות
נגד זריקות להזריק לננים סולח הבריאות מטרד , למשל . אבסורדים
את סי>סה רופא סתסלח על­מנת לקופת­חולים פוגים א/זר כ . אסכרה

. פרטי לרופא לפנות צורן ויס , רופא למם אין בי עונים הם , הזריקות
. פלונית ^טוסבה שייכת הזאת שהמעבדה עונה הוא , הפרט'­' לרופא פונים כאשר

כדי רק הבאים מיוחדים רוקאים להזמין צריכים הארגונים כי , יפוא יוצא
לפני הילד סל מצבו היה מה לדעת הרופא על והרי , הזריקות את להזריק
לי להזריק ואסור חולה היה והילד יתכן . הזריקה את לו מזריק שהוא

סידורו את דורס זה ענין . כן על דבר יודע אינו איס אן ­ זריקה עתה
. המיידי

לגורלם ריגר פרו*י את לשאול רוצה אני ! כפרי . ס
האחרון בזמן סגוסלו המוסדות אותם של

המסםס לבית­חנקין מתכוונת אני . מיוחדת מקצועית הסכלה הפצת לשם
מיגור סורים 40 סל קבועות פגישות סם 'יס , הטבע ליסודי להפצת סרכז

. * להשתתף החינוך משרד מוסב האם . י'לדים כ­30000 ומקיפים עפולה ועד
של בכוחו ואין מאד גדול הוא המפעל של תקציבו כי הזה., החסוב נמסו'1

, בהוצאות לסאת הכפר

ציבורית ספריה לאותה בקסר לזאלתי בזמנו ; נאור רזיאל . א
מפ*גת סל במועדו^ הנמצאת גד במגדל
לבגין הספריה את להעביר סיס מסכים שהוא השיב השר . ארץ­יסראל פועלי
דבר מדוע מבין איננו שהוא , אמר הוא כזו* ?'; הורז נתן ואף , גייסרלי

יוי#* הוא כן על נוספות ידיעות יקבל שהוא בשעה כי­ , אמר הוא . געשה זה
אחר, למקום העירונית הספריה את העבירו כבר אם לדעת רוצה הייתי . לנו

. נייטרלי ולמקום והתרבות החיכוך מסרד ידי על הנתמכת

שאלת וזוהי הספרקי בתי לכל נוגעת שאלתי ; ? פרסי . ס היו*ר
ריהוט $סנו לי שידוע כמה עד . הריהוט

צריכים מדוע , לשאול רוצה אני כן על י"זתדכית8 החיגיך מסרד במחסני
, אחרים ג*ינום מדורי 10 לעבור אחרים במקומות ­, בסעברלת הספר בתי

החינוך במשרד הנם***ם הכסאות את לקבל ךלא ;­ל.­ס ■?­­ שהח כפי ללטתענות
היום עד כי , זה בעבין מעשי משהו עושה החינוך משרד ז^ין מדוע והתרבות?

, חודסים כמה זה ספר בית קיים השרון ברמת המשרד" ידי על נענינו לא
להתחיל ואפשר פונה הוא עתה ורק , הספר לבית פלשו כך אחר , נרססו הילדים

םסרדו סעויי על מוודפק המפר בית ומנהל , ושילחן כבז­ אין אך , בו ללמוד
להסביר יס מקום מכל לבית­הספר* הרהיטים ז1ת מגזבל ואיבו עץ­­הדר מר סל

לעבור מבלי להם הדרוש את לקבל יוכלו הספר בת>­ שמנהלי מנת על זאת
. כאלה עינויים

מהדברים הם אלה , הרפואה לשירותי אשר : ריגר פרופי
כפילות ישנה כידוע , והב*סכים היעילים

מסוייסים קסרים לנו יס ­ והתרבות החינוך למשדר ז:לזר סונים0 מסרדים בין
החזקת , גןייטבות הקסת הסעד ממשרד תובעים אבו לטסלג 0 הסעד משרד עם גם

0אתנ% 7קחיו הדורסים ויס יתכן . ועוד ילדים וגגיי ציבוריים מוסרות
ביז­י כילו הנמצא החקלאי החינוך לגבי הדברים כן החלב" מפעל את .יי
לבעלי זקוק הוא כי , התחבורה למשרד השייכים מקאועות או , מחקלאות *1708
הוגד לתפקידי נכנסתי כאסר . המקצועי לחינוך קשורים אנו ואמנם . טק*יע
הדבר את לעכב ניסינו . הקריאות לטסרד לעבור ע­מד­­ם הרפואה ססירותי לי י
וקיים ?יי*ם ס סגי בין סנוי. העבין עבר" מרם קח3ירלת סמעתי אולם הזה*
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ותרבות לחינוך הגוזערה
;1ב/אש 29. 1, 1952

: ריגר פרומי

ואנו המטרדים ,יני בין זה בענין יטיבה היתה אתחול גם , מחושך ויזתן מטא
, והבריאות החינוך למטרד מל1ותפת וערה והלקים זה ב­טירות לתאם רוצים

, והתרבות החיגוך במטרל סןיןגז להיות ןןדבי *ך*ן אקסקוטיבית נ'בחינה אולם
רפואית עבורה נעלוית אמ למטל , אירופה ארצות ברוב הדבר סבהוג כפי

החינוך טנהל וכן תל­אביב בעירית , הבטחון מטרד לכך אחראי , בצבא
למטרד הרפואה ?1ירותי יועברו טאט ואמרו זה בענין קיצוגיימ המה בחיפה

החינוך נוחלנןת בתחומי האלה המטרדים את לקיים ימליכו הם הבריאות
פרט , בדריכות אלימם טלה המ; לבוא תוכל לא כזאת ובצורה , העירובית
. בירור הטעוניה הסעיפים אחד הם *לה , מתאימה קקצועית רמה לקיים

***. '. חוטבים :1ני ממום , המנגנון נציבות עם 089יד בי­ןשר עומדים אנו
­*­*ר להתערב ועליה המטרדים כל לתיאום האחראית היא המנגנון יסנציבות
נדיבות , העבודה ליעילות ולהביא כספי במובן גם כפילות למנוע כדי זה

להביא טנצטרן קיצוניים מקרים כמה יהיו ודאי . בכך מכירה המנגנון
לידי לבוא נוכל לא אם , הבריאות בטירותי ובעיקר , הממשלה להכרעת אותם

, בינינו הבנה

חוזים י'טנם ­ הרפואה לטירותי בקטר : פרמיץ ?1ז ר ו* הי
אין מדוע , חול%ם* ו"קופת "הדסה* עם

טאין אומרים המא אתם וכטמדבריה , המפר בבית עליהם המוטל את עוסימ חט
, רופאים להם

. תסובה בפי אין : ריגר פרוסי*

. ■■ י

; גל/יראל יו.? הסטודנט <­:מ;":3 הדיון בי

אנו כי מציע הייתי ­ זה לסעיף נקייד : סמילנסקי . י
ומנהל החינוך ;1ר סל בנוכחותם בו נדון
האחרים הסעיפים באחד לדיון עתה לעבור יס , לדעתי , כן על , החינוך מטרד

לעת נקבע הסםולגסים בטאלת הדיון ואת הוועדה טל יומה בסדר העומדיו;
הענינים* לטובת רצוי זה כי אחרה

אמס לי הודיע והתרבות החינוך טר : פרסיץ . ט היו*ר
בישיבת נוכח להיות יוכל לא הוא כי

ידי על אלינו ילח יטנ הוו9קיר . זה בענין לדון מבקס והוא הוועדה
­ . מציעה אני , אלינו הועבר והעתקו , החינוך לקר נטלח למעיה , האוניברסיטה

. כדחופה אותה ונראה זו ב^אלה נדון כי

ליל1יבה בהזמנה טעות נפלה כי מניחה אני : נאור רזיאל א*
היא והכוונה ותרבות לחינוך הוועדה

, בארץ הלומדים לסטודנטים

יוכל היום זו בבעיה נדון אם ! בודאי : פרסיץ , 1; היו"ר
והתרבות החינוך מטרד מנהל אתנו להטתתף

ז*ן(נו י*תתפו לא סחר זאת ,ה גע אם אבל , לטר הדבריח את למסור .ייוכל
, והתרבות החינוך מיטרד ומנהל והתרבות החינוך 70

םר ירי על אלינו סנ­לח בתזכיר
תרבותיים וצרכים , מחיה , ל­טיכון ביחס התלמידים מצב על עומד הוא סנטור

, 1*1דל %*לו געיו ל­י2500 האוניברםיטגםגיע תלמידי מספר , אחרים
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ותרבו.1* לחינוך הוועדה
שב/א:1 29. 1, 1952

: טרסיץ ♦ ­. היו"ר

800 יש האוניברסיטאי ייכון ב , קבע ­ןיכון להב אין מהם 75$ ­ כ^0ד
וז*ו11ז האוניברסיטה שוחרי א*ודת , 200 הוט הדיירים ומספר מקומות
עולים הם הסטודבסיו1 יתר בל , נוספים בניניו! סבי להקמת אמצ*ינ1
גורם זה דבר , לשיכונם בעצמנ; ודואגינ. לעיר מחוץ ובאים :; חדשי

נסוך הוא באוניברסיטה הלי*יד 1כר . ההד"ים התלמידים ממסר לירידת
המקומיות הרסויות אין . לימוד ;בר : מ לשהי­ור'ים הזקוק'­נ! הפ ורבים
, הליטוד ושכר הליכון :זםח ב לסטודנטים העזרה ז1ת מגישים ;שלה והמ

לפרנסתם לדאוג צריכים המסטודנטיכ וב­­60$ גבוהות הן המחיה הוצאות
הוא חלקיות מססיפבדיות הנהנים התלםידיו: מספר , המלזית או החלקית

לועזיים לימוד ספרי ברכיבת בקשיים בסטודנטים נתקלינ! כן . מאד קמן
להם אין , גמר ועבודות םיכנריוניות עבודות , למחברות ניר ובה­גת

ותרבותיות* הסברתיות , חברי1ת לפעולות מקום

: הן היסודיות הבעיות י עזת מקום סכל
אין האוניברסיטה . מחיה לצרכי והלוואות םטיפידיות ב) ; שיכון א)
הדרך בעיניה נראית פנים כל על . הגיבוי געית טת לפתור בכוחותיה

היתה לסמודנל1ינ; שיכון מקומות 1000 י'צירת נ ארעיים בנינים להקים
­ כ­300 דרושות . הקרובות השביב 3 ­ 2 למסך ע­­­ה הב עיקר את פותרת
בגבוה להיות צריכה מלאה םטיפבדיה . וחלקיות .ילמות םטיפבדיות 400

ל*י 200 ­ 300 סל בסך להיות צריכות חלקיות םטיפבר­לת , ל"י 400 טל
, לשבה לםטיפנדיות ליי אלף ב­100 צורך יש זה ./לוב י לח בהתאם . לסבה

החינוך מלירד ידי על לאוניברסיטה .ביתבת . ההקצבה את להגביל ילז
םס1*ג8*ו:: במקצועות המעונינים ;1לה . המ :רדי . 1מ קד^יג ■:. * וכן , והתרבות

המקומיות הראויות את להניע ­: י כן , לבך מת^למ­י'ם מכוסים יעמידו הם אף
באיבו סמשמ הר17ויות אותג^" ובעיקר , באוניברסיטה תתמוכבה הן טאף

, התלמידים לצרפי מספיקה ניר לכסות לדאוג :י י ל"­ך נוסף , הסטודנטים
העברית האוניברסיטה 7זל אחד סטודנט אף י1זכן ^? עדיין כי לציין יס

, כלשהו יהודי ציבורי מוסד אי עירונית ר>'לת , ;1לה הטט ידי על

הלומדים הסטודנטים :יל מצבם הו.^ ק3ה
, רפואה ,י חקלאות , פיסיקה , כימיה , כירולוגיה . כגון ', נסיוגייו­ מדעיג

;זעה ב' ל1בועות# 34 ­ 32 לפחות ילוסדים והם , 1; : :י/: '. ו מספר רב קום כי
לאחר וזאת ., יותר מצומצם ;יבועות נספר לומדים ­ח והמשפט הרוח סבמדעי

לסבה ל*י 40 הוא באוניברסיטה הליכוד לזכר למרל^תמ6 לד^וג צריכים טהם
בסיוניים במדעים ל*י 80 ­ ר­64 , טהורה !ימתיקה רו1.­ "­­! משפל , הרוח במדעי

:ינת נ , רבים לתלמידיה כבדה מעמסה מהווים !. י" סכויוייי גם , ור9ואה
. לימוד מקבר הקלות בתורת ליי אלף ל­28 קרוב הז1וייכל­­0כה נתנה תיי"א

מלחמת למ­יתחפי גדולה עזרה :; /להגי כמעט היריד­' הוז1 הבסחון מ­לרר
לימוד שכר לתשלום לשנה ל"י 300 של בגובה הלוואות בצורת השחרור

, תלמידים 700 עד זו מעזרה גהבו טטלליפת בתקופה . ומחיה

חייהם לפיתוח מקום כל לסטודנטים איי
הלל בית , לצרביהם מספיק טיגו ח י:­ל.ץ המועדון < ית !והתרג קת1דו1**ח

אף אבל , צבועה התחלה מהווה גל^יביה :רית ; לשול­ יל­ ; הקונם בבית שיוקם
לערב*הי1י. מספיק לא הו.'1

האוניברסיטה :ל , הסטודנטים של תזכירם
מספר כי מציינים הם ; הבאות הגקודות על ד נ, ל .? בירושלים העברית

יכולים אינם ורובם ב"­^65 ייובדיח :'מ"ם ל­2300 כ­'ינ: מגי?! הסטודנטים
ולהלוואות מחיה לםטיפבדיות קרבות ;'ט להנ. מג­יעימ חם , ללימודם להתמסר

ועגת על , בלימודיהם המצטיינים הסטודנטים :וו ;י אריך לגמן גדולות
סטודנטים לתעסוקת מםויימים סכומים .י ;קצי : ל1 הענוד.'­ ומשרד הכספים

את לעודד מנת על זאת לכל , לייסוד .­למצרכי למצרניה צרכניה וכן
, :1ל ו­י"י וההשכלה יתלטות הה
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: פרסיץ . ט יו"ר ה
לגבי חמורה היא אף היינון בעית
גבוה הוא הדירה :<כד , הססודנלזיט
האוניברסיטה עם בייתוף הסטודנטים הסתדרות הצליחה עתה עד , למדי
בתים הקמת מציעים הם כן על , סטודנטים ל­250 דיור מקומות לה\יג

הייכון ועדת עם בשיתוף ציבוריים ומוסדות המטסלה ידי על לסטודנטים
ל#י 2, 500­0 הסנה הוגדלו שמימיו רפואי ביטוח קיים , הסטודנטים של

הרחבת בדבר "הדסה* עם הסכם נערך ­אמנם . סטודנט לכל ל"י 3, ל­500
רב סבל נגרם כן ידי ועל , לבצעו הצליחה לא 5הדסה* אולנ , הביטוח

טלה הס על כן על , וסיכון עבודה מתנאי הסובלים נזקקים לסטודנטים
, הביל החוגאי הביטוח מפעל במימון להסתתף

לימוד בספרי חמור מחסור קיים כן
להבטיח כדי הזר מטבע הקצבת \1ח להגדיל יס כן על , האונים במקצועות

להדפיס כנת על ניר להקציב ■:­* כן . ב'.­זנה ספריב 5 לפחות סטודנט לכל
האוניבר­ יל המעבדות בביני בהרחבת הכרח י­ , הפרופסורים הרצאות את

במשמרות ביותר הקשיח בתנאים ! לומדי הטבע במדעי התלמידים , סיטה
, להתקבל יכולים הטבע מדעי ללמוד ;ייי1 מהמבק מעטים ורק , ובצפ*סות

נניני בניית להחיז , האוניברסיטה תקאיב להגדיל"את יז כן על
. והמעבדות הבגינינ! להרחבת הדרושים המבומיי את ולהעמיד האוניברסיטה

, והחחופה הבירית התערבותנו את דרוסים הם

מבקשה הייתי הולך ריגץ נפנופי בטרם
. זה בענין דעתו את יביע שהוא

*

ועלי , המפורטים התזכירים את שמעתם : ריגר פרופ*
אוניברסיטאות מכיר אני כי , לציין

את ראיתי , והדרומית הצפונית באפריקה , בארה"ב , באירופה רבות
בעולם מקום 1הוז* באיזה ראיתי לא ועדיין , בירות סל האוניברסיטה

מן אולם , אצלנו הקיים זה כחו ללמוד עז כה רצון להם .­<יס םסודנטיל;
. בירושלים מו0להאוניברסיטה מסבנות סל בזו תמונה ראיתי לא ה>י1חר הצד

מן כ­30# רק שסמעתם כפי . הסיכון בעית היא ביותר החמורה הבעיה
בבי בעיקר הם ואלה , סלינו רו י ב קבע סל מגורים מקום להם $ס התלמידים

בסנים , ללמוד מ­1יכים ועדיין קודמות בזניו סבאו אלה וכן , ירושלים
בערן , נפש לכל שווה במח*יר מגורים ל2קום להסיג היה אפסר עוד ההן
כ­^10 לעוד ן ו כ ♦ ;ז ייג ונ יתכן . סיבון יל1 זזהטודנטימ " , לי*10$
ק­^יים ילזניו אולם . האוניברסיטה טוחרי אגורת ידי על , מהסטודנטים
על נוכל , הררוסיט החמריט את .זיג :. ב אם , הבנייה חמרי בהסגת וינים

הסטודנטים מספר את בקבל אט וזאת ­ , הסטודנטים מחצית את ל­יכן כד .די
את לכאן נצרף אם ובעיקר ויגדל ילך זה מספר אולם , מידה כקנה ©יום

, תלמיד ל­2500 נגיע המחקר תל*ידי

ידי על סהוגסו הבקסות למספר אסר
בזו סיםפדופורציה היתה לא פעם אף כי לציין עלי ­ הדסים תלמידים
תלמידים גם היו . התלמידים­המתקבלים מספר לבין הבקטות מספר בין
דיור מקום למצוא יוכלו ילא וביררו ולאחר , ונתקבלו בקסות סהגיסו

הגרים גזגזש 1ע1לים *ע1ל*ם סגנ* קטן לא מספר י­*נו כן , יזבאו כלעומת חזרו
הזקוקים סטודנטים 1200 סל חריפה ."אלה כאן ייזנה כלוכר , ואוהלגם גנדונים

, המרכזית ה1אלה זוהי ­ , :יכון ל

כי רואה ­אני הלימוד לקןפר אסר
, :ויגוי בה לחול עלול בי א; , זו יאלה ב נוגעים אינם סטודנטים

ולהעמידו הלימוד עז8ר את להעלות והציעה המצב את סבדקה ועדה היתה
התלמידים* סוגי ולבל . הבאה הסנה לקראת וזאת לסנה ל*י 100 סל סך על

!כד ; ? , ל*י 40 ­ הרוח במדעי הלימוד לזכר בין הפרס היה קיים כה עד
שיהיה אומרת ההצעה . לסבה ל"י 80 ­ 69 ­ והרפואה הטבע במדעי הלימוד

לזה :לנו הלימוד שכר אה .יווה נ אם גם , הסטודנטים לכל אחיד לסוד סכר
, היבשתית באירופה , גבוה לימוד ^זכר זה אין הרי בארה*ב הנהוג
, סמלי הוא הלימוד ויסכר המ"סלה ידי על האוניברסיטאות מוחזקות
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: ריגר פרופי

הוצאות על הלימוד סכר עולה רחוקות לעתים בארה"ב , מינימלי כמעט
. דולאר* 500 בערך הוא לשנה הלימוד שכר , הסטודנטים סל ה*חיה

בירוסלים באונירבםיטה הלימוד שכר מזה* כפול עוד .'הוא סוחרות ש י ו
, לאוניברסיטה סטודנט ©עולה ל*י 650 לעומת , ליבה ל"י 55 בטיוצע הוא

28# . גדול איבנו הסטיפנדיות מספר
או פרסים בצורת , אחרת או זו בצורה הנחות סקבל"ט הסטודנטים כל סל

הניתגות םסי*נדיות 20 ­ כ­15 יס . וזלימור סבר בתסלום טונות הקלות
ידי על וכן , והתרבית החינוך מטרד ידי על בעיקר , המפסלת ידי על

סכ­50$ םסום , המזרח למדעי במכון הלומדים לתלמידים החוץ מסרד
הסטיפנדיות נתנות . ר* , הזה המכון יןיצאו הם שלהט הפקידות מכל

700 ! חילק הסחרור* מלחמת אחרי בעיקר , הצבא ירי על רחבה ביד
יפה היה לזלהן הקני#ה כוח , אחת בל ל">' 300 יל בגובה מטיפנדיו*
יסנמ בן , סלנו הצבא חן סםיפנדיות מקבליה ס­י^­'­'/ייס , יותר

מסתחפת האוניברסיטה , האמריקאי הצבא מן סמיפנדיור, המקבלים כאלה
איבם לסטיפבדיות המוצאים הסכומיר מקום מכל . הסטיפנדיות סל ב­28$

, גדולים

כפ* . הסטודנטים כלכלת "אלת קיימן;
ולפעמים חלקית לעבודה זקוקים ב60$ . הגוי מספר , התזכיר ססמעתם
יכול סססודנט להעריך מקובל יעולם , להתפלבס כדי סלמה לעבודה
. וללימודיו לו שיבולע מבלי בסבוע סעות 20 היותר לבל לעבוד

יסנם , גדול הוא זו ממגטה למעלה שעובדים הםסינדטים מספר אצלנו
הדבר קסה בעיקר , ובפקידות בהוראיז , פיסית בעבודה העובדים כאלה
, לציין יס כן . במעבדות העובדים ולהחלים לרפואה הסטודנטים לגבי

כמו הלימודים 0יעות במספר מרבים ­שבה אובייבלםייטה בעולם סאין
, בסבוע סעות 40 ­ 35 לומדים ;­1סם הטבע ומלעי ברפואה רק לא , אצלנו

רגילה בלתי פיכסה ווהי , סעות 30 ­ מ­20 ?ומדלט הרוח במדעי אלט
במדעי רבות סעות רוסטימ הסטודנטים . שתויות באוניברסיטגוד.

אומרים הם אך . הרבה כה ירשמו לבל עליהנ! להשפיע טסתדלים אנו , הרוח
­ להם נוח . מצוי איננו סהוא מאחר , לספר תחליף להם ססמש שהריסום
עליבו לכך בוסף , החומר מעקל*ז*ת הוא באשי המודה מפי ללמוד יותר

לסיםוס ולהביאם המורה מפי רק ילמד סל^ סטודנטים של דור לחנך
עולה הוא באוניברסיטה הלימודים שעות מספר מקןמ מכל , גםפרים
מקסה זה דבר ­ אחרות באוניברסיטאות בלל בדרך המקובל זה על

. פרנסתו הסגת לסם הסטודנט סל עבודתו על יותר עוד

של חברתיים חיים של השאלה קיימת כן
לחם היו אמנם , החיימ את להם שמנעימים לומד ז^טר אי , הסטודנטים
על ברבט אחדים סבועות לפני , עתה רק , הצופים בהל שונות הקלות

ז1ת ­ הסויצרית הקונסוליה סל ן י "הלל*הבג האמריקאי המוסד ידי
יותר ברחבות תכניות תחילה^היו . חסטךדבמים ן ייעדו סל התחלה תהיה

מכוסים הללייסקיע בית סמוסד ולזסבו ?דלל בנין לרכוש ורצו לכן
והוא בכך ס0לאגתו מתאים אדם !­סלח ?ף , יוקל:­, טסי במועדון ניכרים

סנה זה כ*ן נמצא הוא . הירוסים ­ם .רי:י> ד אי/ לגייס בארה"ב הצליח
בבגין ויתחיל סייט.1ר עליו להשפיע .­ופלחיו י­בקו'סי , מעסה באפס וחצי

מועדון ויסטס חברתיים חיים סל גלעין הוא הקונסוליה בנין , זה
, סטודנטים סל

בזמן פעולתנו את לרכז רוצים אנו טם
חומרי לספק א) : דברים למספר ביילה היזם;­ללה הדי ביותר­. הקרוב

יכול ואינו באמצעים מימון לו סלס ה לי­ ד המסו סיבון להקמת בבין
או הלוואה בצורת , מימון ב) . הבגין לומר* חוסר בגלל להתקדם

1800 * ג>י<1$ להקים כדי האוניברסיטה עם בדברים לגל^ נצטרך ­ הענקה
ידי ועל , ן העני את להשהות ולא מיד לע'ית יש ?/ת ז >>ת , סיכון מקומות

בניבים להקים בידינו עולה היה אילו השאלה" מן ? העיק יי*מ^ כך
הססיפבסיות בקלי מספר את להרחיב יס ג) , טוב זה היה ­ ארעיים
את לחל^ יט , וכלכלתם הסטודנטים להחזקת גם הסכומים את ולהגדיל
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: ריגר *9 ו סר

בחלק מעונין והתרבות החינוך משרד אמנם , הליוניס המשרדים בין *#וס9
הוא אף ישתתף .­ רופאים ; דלר הבריאות משרד גט .יובל , התלמידים טל רב

משרד וכן , לרפואה בפקולטה מעונין חקלאות ה טסרד . לרפואה בססיפנדיות
, למשפטים בפקולטה מעוגין המ'פטים מ'­זרד , המזרח למדעי במכון מעונין החוץ

תופסת תכלכלה בו א,1ר החברה למרעי בסבון ן מעוגל ותעליה מסחר מסרו
מאות לתת בידינו יעלה ואם , בסטיפנדלות הם ז1ף ישתתפו ­ חשוב מקום

אתהרסויות לרגום כיצד , לחשוב י.1 , רצינית הקלה 7/ תהיה סטיפנדיות
חיפה תל­אביב בגי גם סובלים אלה קוממידורים משום *ה בעול המקומיות

. לאוניברסיטה תמיכתן ז1ת לתת ועליהן ובוי#

ניר הסגת הו* ביותר הדחוף הדבר
העושים אלת , לספרים כתחליף רב חוסר להדפיס, צורר ?)יש משוח , ומחברות

ניר !ין .י. ~ אכסמפלרים ב­100 זאת להדטיס עליהט ,1להם> הגמר עבודות את
ביותר* הרחוף הצורך הוא הנייר הטגת האלה* הרבדים לכל

הוועדה וחברי ריגר ,ופי לפ1 מודה אני 1^.10 ר פ . ש היו*ר
. שאלות לשאול יוכלו

היה כלאי אולי , בניר המחסור שרב מ?1חר ; רימלמ . א
מלהדפיס תואר לקבלת המועמדים את לשחרר

ב­­3 רק מוגשות להיות יכולות והן ,  '/ים אל ב­100 שלהם העבודות את
מקובל היה בגרמניה , אחרות ב^ו^­רסיטאות י­קובל שהדבר כפי אכסמפלריט
הרגה כך בכל מודפסות להיות ראויות המחקר עבודות כל שלא מקום , זה דבר

. אכסטפלרימ

את להצמיד ההגעה שטובה חוסב אינני ^
, מ0ו**ם למקצוע ס10**#0 ססרז* ס.ל ?פבד*ה ט??>­1 :: ­": :נ , לז המוכשרים הסטודנטים

את בך אוזר *שרת אמנם שהוא מנת על להינתן הסטיפנדיות צריכות , לדעתי
לפקולטה ועובר הניוון את האדם משנה הלימודים הלך ובס יש אבל , המדינ­ה
כמובן . הסטיפנדיות למתן מרכזי מוסד שיהיה *717 היה כך משום , אחרת
לקגוע מבלי אך , הממשלה לשירות יכנס הוא כך שאחד להיות צריך שהתנאי

, טסו5ים למשרד הצמידות את

על שדובר שמחתי ­ השיכון לבעית .ר א; : בונד ח*
ובהם­ צרי*ים להקים אפשר , ארעי שיכון

מציע אבי כן 5ל . במגדיאל גם הדבר סודר כך . איש 10 ער כ­8 ל"כן.
שכובו? ולהקים כאלה בתים 100 ל"י אלף ג­000­50 תזמי­ן שהאוניברםיטה

יישנם .לכך האמצעים כי לי נדמה יקה0 יכר זה יהיה ­ סטודנטים של
, ומנורבגיה משוודיה הבתים את ולהביא המכונות עם בדבריה לבוא ואפשר

. גדול מפעל זה שיכ"ן יחיה לטו­על צז1 ו י זה דבר אם

ליסוריו את שגמר סטודנט של דירתו ה08 ; הכרמלי . ^
חוק אצלנו קיים ? הבית לבעל :יזרת :

להרחינן יש , לדעתי . משוחררים וחיילים לעולים דירות הפקעת המתיר
אין , לימודיו את הגומר וסטודנט יש הסטודנטים" לגבי גם החוק את

משרד ואולי , כן על לחשוב יש ­ אחריו יי­*1 סל'**­*­­ לרשות עובר החדר
חדר עבור מסטודנטים הנדרשים '­ :. _. ; , בכן­ ימםל וזיתרבות החינוך

סל דבריו כעקבות לחשוב י;­1 ­1; ג ממש וזהו , עצומים הם הגג על קטן
להקדיש יש מקום סכל , סטודנטים של שכובה הקמת על בוגד הכנסת חבר

חוזרים והסטודנטים י^ , גג .­רת ק לסטודנט לתת כיי לכך מיו11ר סכום
. מתאימה דירה להשיג יכולים 15''נם סהם משוה , מיואשים בירושלים י
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: הכרמלי א1
פרוס* סל דבריו בעקבות גם לחסוב יס

לתםון ביטראל העיריות את ולחייב ריגר
, לירושלים תלמידיהן את וסולחות סתמכו העיריות אותן . באוניברסיטה

לבקשה לב לסים עלול הציבור מקום מכל , הסכום את להכפיל יכולות הן אף
. לבן בקסר אזוריות ולמועצות רבוו( לעיריות פנו לא כה עד . זו הגאונית

ישנם ­ החברתיים לענינימ א1ר
אלה במועדונינ! ריגר פרופי נא >בקר , והתרבות החינוך מטרד 1ל םועדנים
תרבותי בית , מועדון ישנו לקטטון בדרך , ם**הו את מהמסים המ אם ויראה

, לסטודנטים למועדון וגהפפם האלה הבנינים את ננצל שמא , ריק עוטר ן . והבג

את שקלה סהאוניברסיםה מניח אני : מכילנסקי . י
הסכומים ה$ מה , הסיכון אפשרויות

? אחרת או זו להצעה . אלה סיכון למסרות הנדרסים

הסכומים , לאוניברסיטה תקציב או^­ר
הייתי אולם , האוניברסיטה לתביעות בפרופורציה עומדים אינם בוראי

: ריגר (פרוס* ? פירוט כל ללא לאוניברסיטה מוקצב הסכום אם לדעת רוצה
סהמתסלה הכסף אווןגו מוקדס למה לדעת רוצה הייתי , פירוט) כל ללא

­. האוניברסיטה סל בתקציבה מסתתפת
*י

אסר ואת , להחזקה מוצאים הסכומים ; ריגר פרופי
, מתקציבה קטן חלק זהו המ­סלה הקציבה

בחיפו* הטכ*יון סל הסטודנטים אגודת : ? פרסי . 7י היו"ר
להביא כרי עמנו !גס להן מבקסימ המ אף
ועל הוועדה,­ סל העבודה סדר את לדעת טבקסים הם , בפנינו עגיביהם את

. להם ז1ס*ב כך

ל* ב4סי*. , ^תזכירים טני קפיזוו* ל<*ור
הנהלת תופיע בודאי . הפוך מקצה זו בבעיה בטיפול מתחילים סאבו

דיבר כבר , דבר* את ותביא ותרבות לחינוך הוועדה בפני האוגיברסימה
אבל , סבועות למספר אותם דחיתי טמנם אני . טוובה פרופי כר על אתי

אולם האוניברסיטה* לבעיות בקסר דבריהם ואת אותם לסטוע נצטרך אנו
, אחרות טבעיות יותר קל לסידור ניתנת האוניברסיטה סבעית לי נדמה
ראלזון קורס פתיחת על מודיעה תל­אביכ סעירית בעתובות קראנו היום

להי'וימ הוגיה הספר בבית קשור 1: 8י שהלא ה*~י1~7 כ*ק , בתל­­אביב למשפטים
להקפת בקסר רוקח הכנסת חבר אותי סאל מה זמן לפגל , בתל­אביב וכלכלה

אחת אוניברסיטה לבסס הספקנו טרם כי , אמרתי , בתל­^ביב אוניברסיטה
עיקולים מתוך סלו על עמד הוא אך . נופפת אוניברסיטה נקים וכבר
מצב את יויעים אנו , אחרת מסקנה לכלל באתי 15ני אולם , מסג*ימים
כן על , מאוניברסיטה ז1ת לבסס כדי הדרך את למצוא ואלינו , המדינה

מאחר . בתל­יאביג ס*יה אוניברסיטה להקים צורך יס מדוע הסאלה גסאלת
וין0 . בירושלים ללמוד מתל­אביב ב*ינ! , הגדול בחלקם או ; האנשים ;1רוג
מחלקי, לפתוח האוניברסיטה יכולה הרי , לריורם מתאימים חררימ חסרים
בתל­אביב להמסץ­ יוכלו והאגסים , אנלוגיים כלומריקורסים , בתל­אביב

ת*5^*ם כזאת בצורה . דיור להםלמקומ לדאוג יצטרכו ולא למוריהם את
הגו*ים בהר נמצאת האוניברסיטה היתה אילמלא הגדול0 בהיקפה הסאלה

הרי זה במצב נתונים סאנו מאחר אולם , כזאת בהצעה באה הייתי לא
עלי . רבה להקלה להביא יכולה הצעתי , לדעתי הצעתי* את לסקול יס
לאסוף להם ניתן היה ."אילו אנמרימ הב , הסטודנטים ­ע*דת את להצדיק
דעתם להרחבת דברים ועוד , חברה וחדרי הליכונים להקמת בחו"ל כסף

סואלת אני הדרושים* הכספים את למצוא האפטרות היתה , הסטודנטים סל
ולא באמריקה לקהילות פנו לא מדוע ? זה דבר בוצע לא מדוע עצמי את

אגי , בישראל הסטודנטים בסביל בית או חדר להקים קהילה מכל דרסו
כדי ענקיים סכומים שמרם יהודי סם והיה בפריז באוניברסיטה למדתי



1

­ 10 ­

ותרבות לחינוך הוועדה
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._: ;רם*ץ י . £. י*ל. ל.*

המיועדים בתינו שם היו . הסטודנטים עבור הסורבונה ליד ננינים >הק0*
ליונאי המיועדים בנינים ,'מ למצוא יכולים אתם , מדינה ולכל ;רץ .. לכל

להציע יבולים אגו , הזה הבנין בהחזקת מ^תתפן; .להט ,1לה , והמ יפן
לא זה ודבר גזלנו* לקהילות פנים כל על , אחרות לממטלות כזה דבר

לע^ות כדי זה מוומנסט לנצל 1ר*ו היה ה'ונותג הל­גביות על מי0פיע היה
האלה* המוסדות בכל יו"יב*ו! קמוממים םקוכנקת אני . יםולי מ'יהו

לא טהמטזלה פטום או , בעל1ה לא הלה דבר מדוע לדעת רוצה הייתי אך
? אחר*ם טנימוקיה זה דבר להתיר לנכון מצאה

מ*ק כל #ין ­ הסטיפנדיות לענין א1ר
כאן *7זנה זאת בכל בחו*ל* וג11 בארץ גם זה !פעל ל לעצב היה 7זאפ?1ר

הייתי ל**4 650 לאוניברסיטה עללה בסטודנט ידועה דיםפרופורציה
#*%*11% 1ל יבוא סל סאלה כאן אין הרי ? מדוע לדעת רוצה

­ לדיור בקטר גוגר הכנסת חבר יל רעיונו
כ* , למציאות מתטימ*ם אינם ציין יהוא המחירים אך . הדעת על מתקבל

הסוכנות , ל*י 1900 עולה חדרים ל­6 המחולק וצריף , חד\ים מחירים ט .נ י■.­.
גפ תלוי הדבר ל"י* 1000 עד 700 עוד העמדתו עבור :ית דור' היהודית
ל0פן היה טפ^זר זאת בכל , האלה :1'יילים * 0*3. למ^>ה(הס3ן , בקרקע

, בקיר וארונות מימות להם למרר וגם סטודנטים 1200

­ והסמ'ופבדיות המטודנטיה עבודת לבעית !ר "*
ולשמוע העבודה ומ7\רד האוצר :טרד מי אינפורמציה לקבל עלינו כי לי נדמה

החלטה לקבל נצטרך מקול­ !5ל ג . עליהם להקל כדי לעזות :יר אפ 1: א את
. זה בענין

, ללידות ולא לדול^ריט מכוונים היו חישובי : בונד . ח
לקבל תוכל והאוניברסיטה מניח אני

. האלה הצריפים להקמת אדמה

את לקבל נוכל אגו אם לדעת רואה הייתי ; הכרמל* . א
המלזלחת* בוא לפני האוניברסיטה תקציב

, כך על מוותר אני ­ סודי הו;1 התקציב אם

; ה החלט

, האוניברסיטה תקציב את לקבל ­ ;;'ר טפ אמ

הסטודנטים לזיכון את ראיתי אני : כפרי . ס
ואף בצריפים גדזם והמה , בקליפורניה

, חריפוו/ה בכל הסיבון ל1אלת עומדת אצלם

(13. 00 נטעה ננעלה ­זיבה (הי
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